

# 提升责任“驱动力” 下好安全“先手棋”

——来自鄂尔多斯空港物流园区安全生产工作的报道

本报记者●李亮 通讯员●鲁映旺 陈澎

## 提高站位 锻造坚如磐石的“责任”之锚

聚焦主业,突出主责,才能细耕“责任田”,正如习近平总书记所强调——“责任重于泰山,必须建立健全安全生产责任体系,要把安全生产责任落实到岗位、落实到人头”。

园区管委会认真贯彻落实党中央、国务院和自治区党委、政府及鄂尔多斯市委、市政府关于安全生产的重大决策部署,严格按照《安全生产法》《内蒙古党政领导安全生产责任制实施细则》等法律法规要求,定期召开双周调度会议和安委会会议听取安全生产工作汇报,分析安全生产形势,研究解决存在问题。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的要求,园区党政主要领导经常深入各行业领域,开展安全生产大检查,党政领导干部带队检查已成为一种常态。为落实安全责任,园区管委会分别与各职能部门和重点企业签订安全生产责任状,形成了“一把手”负总责、各部门齐抓共管的工作格局。同时,每季度针对各职能部门、各重点企业的安全生产责任制落实情况、行业隐患排查治理情况、安全教育培训情况、应急能力建设等内容,开展季度督查,及时掌握各行业主管部门“三个必须”履职情况。2018年,园区共排查治理安全隐患95处,下发执法文书31份。此外,园区还健全完善了各生产经营单位监管台账,全面掌握监管范围内各生产经营单位基本信息、责任制落实、应急救援体系建设、安全生产机构建设、人员配备及安全资金投入等情况,严格督促企业落实《企业主体责任》,确保企业法定代表人、实际控制人切实承担起安全生产第一责任人的责任,把安全生产责任落实到每个环节、每个车间、每个班组、每个员工。

## 对症施策 扬起喜闻乐见的“宣传”之帆

采访中,园区党工委书记、管委会主任、安委会主任边东深有感触地说:“安全生产,宣传先行。意识是行动的先导,安全生产宣传教育工作就是起到一个意识培育和提升的效

在第18个全国“安全生产月”里,记者慕名走进鄂尔多斯空港物流园区,映入眼帘的是一幅幅言简意赅、发人深省的安全生产宣传牌匾,响在耳边的是声声警钟长鸣、催人奋进的主题活动激励口号,让记者真切地感受到了安全生产的政策、精神已然在空港物流区域落地生根,安全生产成果正在转化为社会稳定、企业发展的责任“驱动力”,园区各项工作稳步推进,发展势头强劲有力。

“安全为了发展,发展必须安全”。近年来,面对二次创业给安全生产工作带来的新任务、新挑战,鄂尔多斯空港物流园区不忘初心,努力提高政治站位,坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的基本方针,从放管服改革入手,以防风险、除隐患、降事故为目标,让安全生产精神走进企业、走出园区、走向社会,促进了安全生产水平有效提升和安全生产形势持续好转。



鄂尔多斯空港物流园区党工委书记、管委会主任、安委会主任边东(左一)一行在天然气管道泄漏事故应急综合演练现场,听取企业负责人有关设备使用情况的介绍。

果,只有广大参与者从思想上认识到安全生产工作的重要性,才能在实际工作中付诸行动。”

领导是这么说的,园区负责安全生产工

作的一班人更是这样落实的。他们从大众的需求出发,不断探索群众喜闻乐见的宣传形式,加强全民安全意识和安全素质。有思想、有行动,园区在经费投入上也给予了大力支

持,仅2018年就投入安全生产宣传经费约20余万元。针对园区内企业和群众的特点,邀请有关专家,组织各职能部门安全生产工作专职人员,围绕安全生产政策法规进行专题培训,并编制危险化学品经营单位、工贸单位图文并茂的应知应会知识手册,同时多部门联合,在居民小区开展安全生产有奖答题活动等一系列迎合大众趣味的宣传活动,使人们在参与中得到启迪,受到教育,避免了“宣”而未“教”、居高临下式的空洞说教,营造了浓厚的安全生产工作氛围。

## 关口前移 凝聚监管服务的“改革”之力

“系紧企业安全带,绷紧园区平安弦”,这已成为园区上下及企业、群众的共识。

近年来,围绕园区二次创业和高质量发展中心工作,园区加强和改进监管服务工作,寓教育于监管,寓执法于服务,将指导服务贯穿于执法检查、动态监管全过程。坚持“关口前移”,强化靠前服务,对招商引资项目审批事项主动参与,提前介入,为企业提供政策咨询、业务指导,确保建设项目“三同时”。坚持阳光执法检查,全面落实“双随机、一公开”执法检查制度,将“双随机”抽查与日常执法工作紧密结合,定期在园区门户网站公布,接受监督。坚持引进专家技术支撑,对重点环节、重点部位定期组织相关行业领域专家进行诊断,确保隐患找得准,问题提得对。坚持隐患清单管理,制定出台了《鄂尔多斯空港物流园区安全生产事故隐患排查治理自查自改自报工作管理办法》《鄂尔多斯空港物流园区安全隐患分类分级管理制度》等多个制度,坚决不放过任何一个隐患和事故苗头,确保隐患治理取得实效。

鄂尔多斯空港物流园区人人自省的责任意识、喜闻乐见的宣传形式、制度先行的监督体系犹如并驾齐驱的“三套车”,为安全生产“责任田”供足了“血液”和“养分”,把安全铭刻在“脑海中”,把风险关进了“笼子里”,把隐患消除于“萌芽中”,全力实现园区快速发展,长治久安!

# 主题教育高起点 精心部署高站位

音德尔讯 6月21日,自治区监狱管理局东部分局召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署大会。会议由东部分局党委副书记、政委云晓宝主持。

会上,东部分局领导、乌兰监狱党委书记监狱长史杰兵宣读了《东部分局党委关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案》;东部分局党委委员、保安沼农工贸公司总经理刘树立宣读了《东部分局党委关于成立“不忘初心、牢记使命”主题教育工作领导小组的通知》;东部分局党委书记、局长李永青作动员讲话;东部分局党委委员、公安局局长魏洪波,保安沼农工贸公司第二党支部书记李强分别代表处级领导干部和基层党支部作了表态发言。

李永青在动员讲话中强调,东部分局各级领导干部和党员要提高站位,准确把握开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要意义,要做到“四个深刻领会”:深刻领会开展主题教育是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要,切实把思想和行动统一到学深悟透、弄懂做实新思想上来;深刻领会开展主题教育是推进新时代党的建设的迫切需要,切实把思想和行动统一到推进全面从严治党、提高党的建设质量上来;深刻领会开展主题教育是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要,切实把思想和行动统一到牢记党的根本宗旨、保持与民警职工血肉联



系上来;深刻领会开展主题教育是实现党的十九大确定的目标任务的需要,切实把思想和行动统一到“平安监狱”、“法治监狱”建设和发展上来。要突出重点,确保“不忘初心、牢记使命”主题教育取得实效,做到“四个坚持”;坚持把学习教育贯穿全过程,切实抓好学习教育;要坚持把调查研究贯穿全过程,

深入开展调查研究;坚持把检视问题贯穿全过程,认真查摆检视问题;坚持把整改落实贯穿全过程,从严从实整改落实。要精心组织,确保“不忘初心、牢记使命”主题教育高质量开展,做到“四个强化”:强化责任落实,各级党组织主要负责人要履行一岗双责,分类有序推进,确保主题教育衔接紧凑;强化督促指

导,加强对各级党组织主题教育工作的督促指导和检查考核;强化宣传引导,探索打造多样化宣传教育平台,着力营造浓厚的政治氛围和良好舆论环境;强化统筹协调,做好“六个结合”。

云晓宝就落实会议精神提出了四点意见:一是要提高政治站位,全面贯彻会议精神。东部分局各级党组织要召开专题会议,对本单位开展主题教育进行动员部署。二是要加强组织领导,切实履行主体责任。把此次主题教育作为“党委工程”“支部工程”来筹划组织、推动落实,切实发挥好党组织主体责任和党组书记第一责任。通过明确职责、细化分工、传导压力,推动主题教育高质量开展。三是要把握重点环节,聚力破解矛盾问题。要严格按照李永青局长明确的“四个领会”、提出的“四个坚持”“四个强化”要求,结合自身实际,创造性抓好各环节工作落实,确保主题教育有序展开、强势推进。四是要科学统筹谋划,确保取得扎实成效。按照“六个结合”要求,立足本职岗位,主动担当作为,以主题教育的新成效推动监狱事业向纵深发展。会议号召全体党员干部要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在自治区司法厅和监狱管理局党委的正确领导下,以时不我待、只争朝夕的奋斗姿态,扎扎实实开展好主题教育,为推进平安内蒙古、法治内蒙古建设,建成祖国北疆安全稳定屏障提供有力保障。(张国发)